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У статті окреслено основні наукові підходи 
стосовно дослідження професійної компетентності 
менеджерів, зокрема проаналізовано провідні аспек-
ти управлінського потенціалу, визначено комплекс 
навичок і вмінь, необхідних для здійснення продук-
тивної діяльності. Представлено результати нау-
ково-теоретичного аналізу основних компонентів 
психологічної компетентності («комунікативні здіб-
ності», «креативність», «високий рівень емоційного 
інтелекту») як важливої складової професійної спро-
можності менеджерів.

Ключові слова: психологічна компетентність, 
управлінські рішення, емоційний інтелект, комуні-
кативні здібності, креативність, стресостійкість, 
інформаційна культура.

В статье обозначены основные научные подхо-
ды к исследованию профессиональной компетент-
ности менеджеров, в частности проанализирова-
ны ведущие аспекты управленческого потенциала, 
определен комплекс навыков и умений, необходимых 
для осуществления продуктивной деятельности. 
Представлены результаты научно-теоретического 
анализа основных компонентов психологической ком-
петентности («коммуникативные способности», 
«креативность», «высокий уровень эмоционального 
интеллекта») как важной составляющей професси-
ональной способности менеджеров.

Ключевые слова: психологическая компетент-
ность, управленческие решения, эмоциональный 
интеллект, коммуникативные способности, креа-
тивность, стрессоустойчивость, информационная 
культура.

The article outlines the main scientific approaches to 
the study of manager’s professional competence. It has 
been analyzed leading aspects of managerial potential, 
defined a set of skills and abilities necessary for the imple-
mentation of productive activities. It has been presented 
results of scientific and theoretical analysis of main com-
ponents of psychological competence («communicative 
abilities», «creativity», «high level of emotional intelli-
gence») as an important part of manager’s professional 
ability.

Key words: psychological competence, manage-
rial decisions, emotional intelligence, communicative  
abilities, creativity, stress resistance, information  
culture.

Постановка проблеми. Зростання професійної 
конкурентності на сучасному ринку праці зумов-
лює стрімке підвищення вимог до професіоналізму 
фахівців, зокрема й у сфері менеджменту. Так, ме-
неджер повинен мати не тільки високий рівень про-
фесійної компетентності, але й розвинуту здатність 
до практичного застосування отриманих знань і 
вмінь із метою отримання значущих результатів 
професійної діяльності. Все це, безперечно, заго-
стрює питання щодо якості підготовки фахівців із 
менеджменту в системі вищої освіти, підвищує ак-
туальність наукових досліджень із означеної про-
блематики.

Украй важливим є окреслення науково-методич-
них засад формування психологічної компетентності 
майбутніх менеджерів як важливого чинника їх про-
фесійної спроможності.
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Аналіз наукових досліджень і публікацій.  
Останнім часом окреслена проблематика привертає 
увагу значної кількості науковців, зокрема широкого 
висвітлення в науковій літературі набули численні 
аспекти професійної компетентності менеджерів, 
пріоритетні напрями її розвитку (Ю. М. Гладко-
ва [4], Г. І. Євтушенко [6], Л. М. Омельченко [11], 
І. В. Саух [13], О. М. Яценко [16]).

При цьому недостатня увага приділяється пи-
танню психологічної компетентності майбутніх ме-
неджерів, яка відіграє важливу роль у контексті про-
дуктивності їх професійної діяльності. Наприклад, 
наявні дослідження відзначаються недостатньою 
комплексністю в розробці даного питання, яке потре-
бує не лише подальшої систематизації, а й окреслен-
ня можливих напрямів удосконалення формування 
психологічної компетентності майбутніх менеджерів.

Метою статті є систематизація наукових підходів 
до розвитку психологічної компетентності менедже-
рів як важливого чинника їх професійної успішності.

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи трак-
тування феномену «професійна компетентність» у пси-
хологічній літературі, слід зауважити, що, головним 
чином, означений термін розглядається як володіння 
знаннями, вміннями та навичками на високому профе-
сійному рівні, що сприяють продуктивному виконанню 
професійних завдань. Украй важливими при цьому є 
такі складові професійної компетентності, як ефективне 
використання наявного досвіду з метою оптимального 
виконання необхідних функцій урахування індивідуаль-
но-психологічних особливостей, що позитивно вплива-
ють на якість здійснюваної професійної діяльності.

Необхідним у даному контексті є також уміння 
проявляти гнучкість у процесі вирішення професій-
них проблем та розв’язання можливих конфліктних 
ситуацій, насамперед важливою превентивною мірою 
в даному контексті є здатність до продуктивного спів-
робітництва із членами трудового колективу [7, с. 66].

Отже, професійна компетентність передбачає на-
явність не лише вузькоспеціальних знань, навичок, 
способів мислення, а й ініціативності, здатності моти-
вувати інших людей на досягнення професійних цілей, 
можливості критично оцінювати й аналізувати власні 
дії та вчинки [12]. Так, важливою складовою профе-
сійної компетентності менеджерів є наявність відпо-
відних управлінських навичок, а саме певних знань 
щодо принципів та сутності системи управління, здат-
ності до прогнозування розвитку трудового колективу, 
вміння давати об’єктивну оцінку якості робітничих ка-
дрів та продуктивності їх діяльності. Крім того, необ-
хідним є вміння організувати та згуртувати колектив, 
активізувати його діяльність, аналізувати та оцінювати 
працю підлеглих, вести переговори, делегувати пов-
новаження та включатися до роботи команди, стави-
ти перспективні завдання і продуктивно вирішувати 
ймовірні конфліктні ситуації.

Успішний менеджер повинен уміти ефективно 
працювати зі значними обсягами інформації, аналізу-
вати, моделювати та прогнозувати в контексті пріори-
тетних цілей розвитку організації.

Невід’ємною складовою професійної компетент-
ності менеджера є його здатність до прийняття якіс-
них, раціональних управлінських рішень, необхідних 
для розвитку організації, що особливо важливо в си-
туаціях невизначеності та підвищеного рівня ризику, 
коли від менеджера вимагатиметься прояв високого 
рівня професіоналізму.

На думку багатьох дослідників, украй важливим 
у контексті професійної підготовки майбутніх мене-

джерів є розвиток їх психологічної компетентності, 
зокрема особистісних якостей, які дозволяють ефек-
тивно досягати цілей в управлінському процесі. Так, 
Л. М. Омельченко вважає важливою передумовою 
ефективності професійної діяльності менеджера його 
психологічну готовність до управлінської діяльності, 
наявність розвинених творчих здібностей, готовність 
учитися новому та застосовувати інноваційні підходи 
до виконуваної діяльності [11, с. 170].

Невід’ємною складовою успішного виконання 
менеджером професійних завдань та обов’язків є та-
кож уміння визначати перспективні цілі та розробля-
ти ефективні програми щодо їх досягнення, врахову-
ючи можливі перешкоди та альтернативні напрями 
реалізації визначеної мети. Таким чином, продук-
тивність роботи менеджера насамперед залежить від 
його здатності до оцінки діяльності трудового колек-
тиву, а також застосування дієвих методів навчання 
та самонавчання в процесі власної діяльності.

Необхідним також є розвиток уміння прогнозува-
ти результати діяльності трудового колективу в кон-
тексті поставлених цілей і завдань, здатність ефек-
тивно впливати на співробітників, спрямовуючи їх 
на саморозвиток та професійне зростання в контексті 
пріоритетних напрямів діяльності організації. 

Водночас важливою складовою професійної спро-
можності менеджера є певний рівень його психоло-
гічної компетентності, важливим компонентом якої є 
передусім комунікативна компетентність, яка передба-
чає належний рівень володіння технологіями комуні-
кативних процесів, зокрема продуктивними навичка-
ми спілкування, веденням переговорів, ділових бесід, 
ефективним попередженням та вирішенням у трудо-
вому колективі конфліктних ситуацій з урахуванням 
інтересів сторін, залучених до конфлікту [7, с. 67].

Неодмінною складовою роботи менеджера є ко-
мунікація з іншими керівниками, що передбачає на-
явність уміння переконувати та аргументувати власну 
позицію у ході переговорів і нарад, здатність знаходи-
ти компромісні рішення в ситуації поєднання інтересів 
та потреб різної професійної спрямованості.

Таким чином, менеджер повинен не лише воло-
діти відповідними знаннями з теорії менеджменту, а 
й мати певний рівень психологічної компетентності, 
важливим підґрунтям чого є достатня освіченість 
у галузі психології лідерства та психології праці й 
управління. Так, необхідною є наявність розвинених 
управлінських умінь як здатності розуміти психоло-
гічний стан, характер та здібності членів трудового 
колективу, що сприятиме встановленню продуктив-
них ділових відносин, слугуватиме передумовою 
керівнику мотивувати персонал до результативної ді-
яльності та застосування професійно-особистісного 
потенціалу в процесі трудової діяльності.

Важливими проявами професіоналізму менедже-
ра, на нашу думку, є також здатність до прийняття 
нестандартних рішень, застосування творчих підхо-
дів у процесі професійної діяльності, що зумовлює 
можливість досягнення високих професійних показ-
ників. Високопрофесійне виконання менеджерських 
обов’язків передбачає наявність відповідного комп-
лексу особистісних якостей, як-от: ініціативність, 
висока працездатність, цілеспрямованість, енергій-
ність, вимогливість, стратегічність мислення, комуні-
кабельність, уміння працювати в команді, наявність 
високого рівня емоційного інтелекту, прикладами 
якого є толерантність, терплячість, емоційна врівно-
важеність, здатність до самомотивації та розпізнаван-
ня емоційних станів інших людей [14, с. 79].
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Із позицій наукового аналізу психологічна ком-
петентність майбутніх менеджерів – це складне осо-
бистісне утворення, що привертало увагу багатьох 
дослідників, які намагалися виокремити найбільш 
важливі в контексті їх наукової позиції аспекти й особ- 
ливості.

Так, В. В. Лаврук виокремлює такі компоненти 
психологічної компетентності менеджера: мотивація 
до саморозвитку та самовдосконалення, здатність до 
самоаналізу, креативність, комбінаторно-прогнос-
тичний тип мислення, адаптивність, здатність до 
адекватного ризику, гнучкість, стресостійкість, ін-
туїтивність [9, с. 101]. Особливого значення вчений 
надає наявності в менеджерів розвинутих соціальних 
навичок, зокрема вміння враховувати результати при-
йнятих рішень, толерантність, відповідальність, здат-
ність до посередництва та заохочення працівників до 
творчої професійної діяльності.

Л. І. Даниленко основну увагу приділяє розви- 
неному понятійному мисленню, здатності до само-
стійного прийняття продуктивних управлінських  
рішень [5, с. 30]. Н. В. Василенко наголошує на осо-
бливій значущості здатності управлінця до адекват-
ного ризику та проявів креативності й сміливості у 
прийнятті рішень, необхідною передумовою яких є 
гнучке сприйняття ситуації, відкритість новим на-
прямам досягнення професійних цілей [1, с. 391].

На думку О. І. Мармази, до важливих складо-
вих професіоналізму менеджерів варто віднести 
адаптаційну мобільність, що сприяє швидкій соці-
альній адаптації та продуктивній командній взаємо-
дії як можливості інтеграції різних соціальних ро-
лей [10, с. 69].

Неодмінною складовою професійної успішності 
менеджера також є здатність до емоційного лідер-
ства, тобто прийняття менеджера в ролі неформаль-
ного лідера, що має особливе значення в ході розв’я-
зання ймовірних конфліктних ситуацій.

Погоджуємося з думкою О. І. Мармази щодо 
необхідності розвитку в менеджера високого рівня 
стресостійкості, що, як відомо, вимагає відповідного 
функціонування процесів емоційної саморегуляції, 
які забезпечують ефективне подолання стресових 
станів, знаходження оптимальних шляхів вирішення 
конфліктних ситуацій [10, с. 72].

Доцільним у даному контексті є також досліджен-
ня гендерних особливостей за ієрархічним розподі-
лом тих або інших особистісних якостей у менедже-
рів різної статі. Так, у жінок-менеджерів найбільш 
розвиненими вважаються здатність гнучко діяти в 
ситуації конфлікту або переговорів, упевненість у 
собі, здатність швидко робити вибір, сприймати нову 
інформацію, вміння продуктивно використовувати 
професійний потенціал підлеглих. Щодо менедже-
рів чоловічої статі, то пріоритетного значення для 
них набуває готовність до змін, здатність домінува-
ти й відчувати свободу від зовнішніх норм і правил, 
уміння використовувати здібності та ідеї підлеглих із 
метою реалізації професійних цілей, ефективне вирі-
шення конфліктних ситуацій.

Таким чином, професійно-особистісний потен-
ціал менеджера має певні особливості залежно від 
статевої приналежності, що необхідно враховувати 
керівникові у процесі професійної підготовки, відпо-
відним чином використовуючи наявні переваги [15].

Цікавим підходом до дослідження даної наукової 
проблематики є також виокремлення дефініції «про-
фесійна культура менеджера», що розглядається вче-
ними в контексті засвоєння та передачі професійних 
цінностей і смислів, реалізації творчого підходу у про-
фесійній діяльності, що засвідчує високий рівень про-
фесіоналізму фахівця [2, с. 41]. Професійна культура 
є важливим показником професійної компетентності 
майбутнього менеджера, що проявляється через вну-
трішні та зовнішні аспекти. До внутрішніх складових 
професійної культури фахівця варто віднести культу-
ру мислення, емоцій та рефлексії, тоді як зовнішні її 
складові – це культура зовнішнього вигляду, ділового 
спілкування, організаційної поведінки [3, с. 197].

Одним зі значущих аспектів професійної куль-
тури менеджера є його інформаційна культура, яку 
також варто віднести до категорії психологічної ком-
петентності. Так, феномен інформаційної культури 
менеджера слід розглядати як певну сукупність типо-
вих для відповідної професійної субкультури ціннос-
тей, настанов, знань, умінь, навичок, а також особи-
стісних якостей, що зумовлюють ставлення фахівця 
до професійної інформації.

Зважаючи на це, інформаційна культура безпосе-
редньо пов’язана з управлінською, організаційною, 
аналітичною та комунікативною складовими діяль-
ності менеджера, адже сприяє забезпеченню при-
йняття продуктивних управлінських рішень на осно-
ві отриманої в процесі роботи інформації. При цьому 
належний рівень інформаційної культури менеджера 
забезпечує його здатність до самовдосконалення та 
ефективного впровадження професійного досвіду в 
процесі впливу на підлеглих й успішного здійснення 
управлінського процесу завдяки продуктивній оцінці 
інформаційних потоків, умінню створювати якісні ін-
формаційні продукти.

До головних складових інформаційної культури 
відносять інформаційний світогляд та інформаційний 
стиль мислення. Інформаційний світогляд являє со-
бою певну систему сприйняття навколишнього світу, 
зумовлену професійним досвідом та знаннями. Інфор-
маційний стиль мислення – це здатність орієнтуватися 
у швидкоплинному фактичному матеріалі, знаходити 
причинно-наслідкові зв’язки, правильно оцінювати 
ситуацію та адекватно реагувати на нову інформацію.

Таким чином, інформаційна культура – важливий 
чинник професійного становлення менеджера, адже 
виконує в даному контексті такі функції (див. рис.): цін-
нісно-смислову (сприяє виникненню ціннісно-вибірко-
вого ставлення до інформації, ціннісному самовизна-
ченню та створенню професійно значущих ціннісних 
конструктів); розвивальну (скеровує наукове мислення 
менеджера в контексті розвитку ефективних умінь і 
здібностей, спрямованих на сприйняття, осмислення та 
застосування професійно важливої інформації); форму-
вальну (допомагає у створенні відповідного інформа-
ційного світогляду та стилю мислення); стимулюючу 
(оптимізує мисленневі зусилля менеджера з метою під-
вищення продуктивності його діяльності) [8].

Отже, психологічна компетентність менеджера є 
важливим чинником його успішної професійної ді-
яльності, що, у поєднанні з управлінсько-лідерськи-
ми навичками, забезпечує продуктивність досягнен-
ня ним професійних цілей. Результати проведеного 
наукового аналізу можуть бути відповідним чином 
ураховані в контексті розробки освітніх технологій 
щодо підготовки менеджерів у процесі навчання в 
системі ЗВО.



83

НОВА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА. 2018. № 4 (96)

Важливими аспектами якісного професійного 
навчання є: 

- по-перше, визначення методологічних засад 
підготовки менеджерів у процесі навчання в системі 
вищої освіти;

- по-друге, забезпечення багатоаспектності про-
фесійного навчання майбутніх менеджерів, зокрема 
надання їм міждисциплінарних знань, наприклад, 
психологічної освіти, що сприятиме формуванню 
психологічної компетентності майбутніх менеджерів; 

- по-третє, застосування в ході навчального проце-
су індивідуального підходу, який враховуватиме інди-
відуальні особливості кожного учасника, а також мож-
ливість розвитку й реалізації ними своїх здібностей.

Неодмінними чинниками продуктивності про-
фесійної освіти є гармонійне поєднання теорії та 
практики, наприклад, надання студентам можливості 
для апробації отриманих знань у процесі практичної 
діяльності в різних установах та організаціях, що за-
безпечить формування професійно необхідних умінь 
та навичок; упровадження інноваційних форм та 
методів навчання з урахуванням особливостей про-
фесійної діяльності менеджерів в умовах сучасного 
професійного простору, що, безперечно, вимагатиме 
застосування нових підходів і принципів [17, с. 275].

Висновки. Проведений науково-теоретичний 
аналіз дає змогу зробити висновок про те, що про-
фесійна компетентність – це певна сукупність знань, 
умінь та навичок, що сприяють продуктивному ви-
конанню професійних завдань та досягненню визна-
чених цілей. Професійна компетентність менеджерів 
передбачає розвинену здатність до прийняття якісних 
управлінських рішень, уміння мотивувати підлеглих 
до продуктивної діяльності, оцінювати й аналізувати її 
результати, стимулювати членів колективу до самороз-
витку та самовдосконалення. Важливою складовою 
професійної компетентності майбутніх менеджерів 
є психологічна компетентність, серед важливих ас-
пектів якої варто виокремити здатність до прогно-
зування результатів діяльності трудового колективу 
й реалізації інноваційних підходів, креативність. 
Основою психологічної компетентності менеджерів 
уважається достатній рівень освіченості в галузі пси-
хології праці, управління, спілкування та лідерства, 
що сприяє формуванню здатності до прийняття не-
стандартних рішень, готовності до адекватного ри-
зику, а також високого рівня емоційного інтелекту. 

Вкрай важливим у даному контексті є наявність роз-
винених соціальних навичок, що сприятимуть про-
дуктивній соціальній взаємодії та роботі в команді, 
високому рівневі стресостійкості. Значущим аспектом 
психологічної компетентності менеджерів є інфор-
маційна культура, яка передбачає наявність інформа-
ційного світогляду, інформаційного стилю мислення 
та виконує ціннісно-смислову, розвивальну, форму-
вальну та стимулюючу функції. Отже, психологічна 
компетентність майбутніх менеджерів – це сукупність 
знань, навичок та особистісних якостей, що в поєд-
нанні з управлінсько-лідерськими якостями позитивно 
впливають на їх успішність у професійній діяльності.
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УДК 378.016:159.9 – 051 Галина ЛУЦИК,
викладач кафедри вікової та педагогічної психології
Рівненського державного гуманітарного університету

ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

ДО РОБОТИ З ПІДЛІТКАМИ, СХИЛЬНИМИ 
ДО ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ,
В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ: 

ПОЕТАПНА РЕАЛІЗАЦІЯ ПРОБЛЕМИ

У статті проаналізовано думки дослідників 
щодо процесу підготовки майбутніх психологів у 
закладах вищої освіти. Запропоновано авторський 
підхід стосовно формування їх готовності до ро-
боти з підлітками, схильними до девіантної пове-
дінки. Окреслено теоретичні засади такої роботи 
й усвідомлення необхідності її творчої реалізації на 
практиці.  

Ключові слова: професійна підготовка, профе-
сійна діяльність, майбутні психологи, готовність, 
формування готовності майбутніх психологів, під-
літки-девіанти.  

В статье проанализированы мнения исследова-
телей о процессе подготовки будущих психологов в 
учреждениях высшего образования. Предложен автор-
ский подход к формированию их готовности к работе 
с подростками, склонными к девиантному поведению. 

Определены теоретические основы такой работы и 
осознание необходимости ее творческой реализации 
на практике.

Ключевые слова: профессиональная подготовка, 
профессиональная деятельность, будущие психоло-
ги, готовность, формирование готовности будущих 
психологов, подростки-девианты.

The article analyzes the researchers’ thoughts con-
cerning the process of the future psychologists’ training in 
the higher education institutes. It offers author’s approach 
regarding the formation of their readiness to work with 
adolescents susceptible to deviant behavior. It outlines the 
theoretical foundations of such work and an awareness of 
the necessity of its creative realization in practice.

Key words: professional training, professional activity, 
future psychologists, readiness, formation of the future 
psychologists’ readiness, adolescents with deviant behavior.
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